

“整类列管芬太尼类物质是中国毒品问题治理的创新性举措” 中国芬太尼类物质管制有新进展

新华社 丁小溪

公安部、国家卫生健康委员会和国家药品监督管理局近日联合发布《关于将芬太尼类物质列入〈非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录〉的公告》，标志着中国政府已正式整类列管芬太尼类物质。

围绕芬太尼类物质管制进展及下步工作情况，国家禁毒委副主任、公安部反恐专员刘跃进，国家卫健委副主任王贺胜，国家药监局副局长陈时飞1日上午在国务院新闻办举行的发布会上回答中外记者提问。

中国政府正式整类列管芬太尼类物质

刘跃进说，根据《麻醉药品和精神药品管理条例》《非药用类麻醉药品和精神药品列管办法》有关规定，公安部、国家卫健委、国家药监局决定将芬太尼类物质列入《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》，标志着中国政府已正式整类列管芬

太尼类物质，这是中国禁毒法制建设历程中的重大创新性举措。

刘跃进表示，当前，全球毒情发生深刻复杂的变化，特别是以芬太尼类物质为代表的新型毒品来势凶猛，已在一些国家大规模流行滥用，造成大量人员死亡，引发严重社会问题。面对这一国际性难题，中国政府对芬太尼类物质实行整类列管，既是提前防范和应对化解新型毒品问题带来的风险危害、保障人民群众身心健康的重要举措，也是参与全球毒品治理、维护世界安全稳定的重要体现。

“整类列管芬太尼类物质是中国毒品问题治理的创新性举措，为我国禁毒领域深化改革、完善发展带来机遇。”刘跃进说，中国相关主管部门相互协作、密切配合，在4个月内完成了芬太尼类物质整类列管的法定程序。

引入“类物质”概念 对某类物质实行“按类管制”

王贺胜说，中国政府整类列管芬太尼

类物质，引入了“类物质”的概念，在文献调研、经验借鉴、专家论证、意见征求等基础上，明确了“芬太尼类物质”的法律定义，既保证该定义涵盖需要列管的所有品种，又最大限度地减少对医药、工业、科研等领域合法需求的影响。同时，增加列管品种。启动法定列管程序，将“芬太尼类物质”增列入《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》，正式将“芬太尼类物质”纳入毒品管制范畴。

“引入‘类物质’概念，对某类物质实行‘按类管制’，既完善了毒品管制的法律规范体系，为打击和惩治各类新型毒品犯罪活动提供了有力的法律依据，也是对中国特色社会主义法律体系的补充和完善。”王贺胜表示，当前，相关部门正在研究制定“关于办理芬太尼类物质犯罪案件适用法律若干问题的意见”“芬太尼类物质依赖性折算表”“关于芬太尼类物质犯罪案件立案追诉标准的规定”等相关文件。

陈时飞说，在芬太尼类物质整类列管论证过程中，还制定了例外规定，如果发现列管的芬太尼类物质有在医药、工业、科研

或者其他合法用途，可以及时在非药用目录和药用目录之间动态调整。随着立法技术行政监管手段的逐步完善，今后如果有更好的立法方式或者管控手段，也会及时作出调整。

中国积极参与全球毒品治理

刘跃进说，中国政府在打击毒品犯罪的问题上，态度是非常鲜明和坚决的，法律是非常明确的。在芬太尼类的新型毒品在中国还没有大规模泛滥的情况下，中国政府就高度重视，先后列管了25种芬太尼类物质，还有2种前体，超过了联合国规定管制的21种。在执法上，都是严格按照法律办事，执法必严。

他表示，制贩和滥用芬太尼类物质是国际性问题，仅依靠一国之力难以解决，中国政府将认真履行国际禁毒义务，积极参与全球毒品治理，与包括美国在内的国际社会一道共同研究、积极应对芬太尼类物质等新精神活性物质管制难题。



冲向太空

3月31日23时51分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，将天链二号01星送入太空，卫星成功进入地球同步轨道。

新华社 郭文彬 摄

公安部A级通缉 文物犯罪嫌疑人李叶军落网

新华社 陈晨

记者从陕西省咸阳市淳化县公安局获悉，4月1日，公安部A级通缉令通缉的在逃文物犯罪嫌疑人李叶军在淳化落网。

李叶军，男，51岁，系公安部挂牌督办的陕西淳化“7·20”系列盗掘西汉古墓葬案件的犯罪嫌疑人，涉嫌盗掘、倒卖大量珍贵文物。2017年4月13日，淳化县公安局对李叶军上网追逃。2017年7月31日，公安部发布A级通缉令，公开通缉李叶军等10名涉嫌重大文物犯罪的在逃人员。

为抓捕犯罪嫌疑人，民警一边进行摸排、研判、查缉等抓捕工作，一边对其家属和亲朋做思想工作，规劝督促犯罪嫌疑人主动投案自首。在公安机关努力下，犯罪嫌疑人李叶军于4月1日上午9时投案自首。

“钱宝网”案一审公开开庭

新华社

2019年4月1日，江苏省南京市中级人民法院对被告人张小雷集资诈骗一案依法公开开庭审理。南京市人民检察院派员出庭支持公诉，被告人张小雷及其辩护人到庭参加诉讼。

南京市人民检察院指控，2011年下半年起至案发期间，被告人张小雷以高额回报为诱饵，通过在“钱宝网”线上等方式向社会公众非法集资；张小雷隐瞒吸收资金的主要用途，将大部分集资款用于还本付息、支付高额薪酬以及个人支配使用、挥霍消费，造成特别重大经济损失。2017年12月26日，张小雷到公安机关投案。公诉机关认为，被告人张小雷的行为已构成集资诈骗罪，依法应当追究刑事责任。

庭审中，控辩双方围绕指控的事实进行了法庭调查及法庭辩论，张小雷进行了最后陈述，并当庭表示认罪悔罪。法庭将择期宣判。

全国、省、市、区人大代表、政协委员，专家学者、新闻记者、部分集资参与人及各界群众50余人旁听了庭审。

涉案2.47亿的“套路贷”涉黑案宣判 首犯被判刑22年

新华社 刘邓

海口市中级人民法院3月31日在海口经济学院开庭，对一涉黑团伙的18名被告人犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪和抢劫罪、故意伤害罪等多项罪行一案进行了一审当庭宣判，团伙首要分子赵建灏获有期徒刑22

年，其余成员获3年至20年不等的有期徒刑。

法院审理查明，以赵建灏为首成立的海口伍洲信财网络科技有限公司、海南聚海鑫实业有限公司披着小额贷款公司的外衣，利用“套路贷”模式非法敛财。公司人员在微信朋友圈和街头发布低息甚至无息贷款广告，

以放款快速、手续简单等优惠条件，诱骗被害人至公司办理相关贷款业务，采取签订单方不对等的空白借款合同或虚假借款协议、肆意认定违约、“过桥”等“套路贷”方式，使用暴力催收，采用殴打、拘禁、挟持、威胁、体罚、滋扰等违法犯罪手段，向被害人及其亲属逼要非法债务，涉案额达2.47亿元。

四川凉山木里县森林火灾造成30名扑火人员牺牲

新华社 叶昊鸣

记者4月1日从应急管理部获悉，经全力搜救，四川凉山木里县森林火灾30名失联扑火人员已全部找

到，27名森林消防队员和3名地方干部群众牺牲。四川省委省政府和应急管理部正全力指导开展火灾扑救、牺牲人员遗体辨认、家属慰问抚恤等工作。

